

Заслушав отчетный доклад председателя совета народных комиссаров союза ССР тов. МОЛОТОВА В. М. о деятельности правительства союза ССР VII съезд советов Союза ССР постановляет:

1. Одобрить отчетный доклад председателя совета народных комиссаров союза ССР тов. Молотова В. М.

2. Одобрить целиком и полностью внешнюю и внутреннюю политику и практическую деятельность правительства Союза ССР.

Председатель VII Съезда

Секретарь VII Съезда Советов

Советов Союза ССР М. КАЛИНИН

Союза ССР А. ЕНУКИДЗЕ

Отчетный доклад тов. В. М. Молотова О работе правительства VII Съезду советов СССР

Валовая продукция крупной промышленности за четыре года выросла с 28,2 млрд. рублей до 50 млрд. рублей, т. е. увеличилась на 80 проц. Особенно быстро росла промышленность, производящая средства производства. Валовая продукция этой промышленности выросла за четыре года в два раза. Менее быстро шло увеличение производства предметов потребления, но и здесь мы имеем рост в 1,5 раза.

Следующая таблица показывает темпы роста крупной промышленности за последние годы:

РОСТ ВАЛОВОЙ ПРОДУКЦИИ
КРУПНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ
(в ценах 1926—27 г.)

Год	Валовая продукция в млрд. руб.	Прирост продукции в млрд. руб.	В % к предыдущему году
1929	21,2	+ 4,4	125,8
1930	27,8	+ 6,6	130,7
1931	34,2	+ 6,6	123,3
1932	38,8	+ 4,6	113,5
1933	42,2	+ 3,4	108,8
1934	50,0	+ 7,8	118,3
1935 (план)	58,5	+ 8,5	117,0

Цифры о темпах роста нашей промышленности показывают, что после некоторого понижения этих темпов в 1932—33 гг., в 1934 году мы снова имеем значительные нарастания этих темпов, причем абсолютный прирост промышленной продукции в прошлом году достигает 7,8 млрд. рублей, чего мы не имели ни за один прошлый год.

У нас есть полная уверенность в том, что и задание 1935 года по новому приросту промышленной продукции на 8,5 млрд. рублей мы можем выполнить и выполним.

На съезде стоит отчетный доклад Наркомата Тяжелой промышленности, в котором будет дана полная картина развития тяжелой промышленности за отчетный период. Поэтому я буду краток.

Прежде всего, о победе черной металлургии. После громадных усилий мы получили в 1934 году большой успех в черной металлургии, который мы должны признать нашим важнейшим хозяйственным и политическим успехом прошлого года. (Аплодисменты). В результате этого по сравнению с 1930 годом производство чугуна поднялось на 110 проц. и достигло 10,5 млн. тонн, из которых один только прирост за прошлый год составляет—3,3 млн. тонн. Производство стали поднялось на 66 проц. и достигло 9,6 млн. тонн, из которых один только прирост за истекший год составляет—2,7 млн. тонн. Производство проката увеличилось на 49 проц. и достигло 6,7 млн. тонн, из которых один только прирост за 1934 год сос-

тавляет 1,8 млн. тонн. Теперь мы с металлом, теперь мы страна металлургическая. (Аплодисменты).

Для нашей теперешней потребности в металле нам, конечно, и этого недостаточно, особенно нехватает проката, но бесспорно, что 1934 год проложил путь к дальнейшим еще более крупным успехам.

В недавней беседе с металлургами тов. Сталин подчеркнул основные задачи, стоящие перед металлургами. Эти задачи заключаются в том, чтобы значительно подтянуть производство стали и проката с тем, чтобы сталь не только не отставала от чугуна, как это мы имеем до сих пор, но чтобы она превратилась в передовую и ведущую силу черной металлургии. Улучшение работы мартеновских и прокатных цехов, полное освоение этого дела—неотложная задача работников черной металлургии.

Истекший год был годом больших успехов во всей тяжелой промышленности. Это нашло свое выражение в том, что по тяжелой промышленности в целом план 1934 года не только выполнен, но и перевыполнен (101 проц.) (Аплодисменты). Это дает прирост продукции по Наркомтяжпрому за один прошлый год на 26,7 проц. Не может быть сомнения, что задание по тяжелой промышленности на 1935 г., требующее дальнейшего увеличения продукции на 19,3 проц., будет выполнено усилиями рабочих, инженеров и хозяйственных руководителей тяжелой промышленности.

Но тяжелой промышленности надо подтянуть отстающие районы нефтяной промышленности, сильно отставшую цветную металлургию (медь, олово и др.) и всемерно двигать вперед машиностроение, в первую очередь обеспечив выполнения заданий для железнодорожного транспорта.

В производстве предметов потребления мы достигли за отчетный период увеличения продукции в 1,5 раза. Несомненно, это важный успех, в первую очередь пищевой и легкой промышленности.

За последний год пищевая промышленность дала увеличение объема продукции на 21,4 проц., но все же годового плана не выполнила. Промышленность Наркомлегпрома дала увеличение продукции за последний год всего на 5,2 проц. и также плана не выполнила. Между тем этим отраслям промышленности во втором пятилетнем плане придается особое значение. Задачей второй пятилетки является такое увеличение темпов производства предметов личного потребления, которые не только не отставали бы от темпов тяжелой промышленности,

а) Подъем промышленности

а) шли впереди этих темпов.

Однако, эта задача нашей промышленностью сейчас пока не выполняется. В текущем году поставлена задача увеличения объема продукции по Наркомлегпрому на 11,7 проц. и по Наркомпищепрому на 14,8 проц. Выполнение этих заданий во что бы то ни стало должно быть обеспечено.

Теперешнее положение в легкой промышленности мы не можем признать удовлетворительным. Ни по количеству производимой продукции, ни по ее качеству легкая промышленность пока не справилась с поставленными перед нею второй пятилеткой задачами. Товарищи из Наркомлегпрома упустили не мало времени в развертывании борьбы за сырьевую базу для промышленности. Они во многом отстали от заграничного опыта по части новых видов сырья, применяемых в других странах. С этим нельзя мириться. Надо на деле обеспечить большевистские темпы роста легкой промышленности.

В отношении пищевой промышленности наряду с задачей обеспечения должных темпов объема продукции нужно подчеркнуть задачу борьбы за дальнейшее улучшение качества и ассортимента продукции. Население вправе требовать от работников пищевой промышленности полной ликвидации безобразий, вроде не так давно вскрытых на заводах консервной промышленности. Обеспечить хорошее качество и чистоту производства на новых и обновившихся за эти годы предприятиях, а также и на старых предприятиях пищевой промышленности—задача важная и неотложная. От первых успехов в этом деле, в особенности в прошлом году, мы должны пойти к выполнению еще более серьезных заданий.

Борьба за качество во всей промышленности—об этом должен помнить каждый хозяйственник и каждый рабочий.

В соответствии с решением XVII съезда партии по-новому поставлен вопрос о развитии местной промышленности. Нельзя сказать, чтобы это дело уже двигалось вперед по настоящему, но в этом году нашей обязанностью является оказать всемерное содействие в развертывании этой промышленности. В производстве товаров широкого потребления местной промышленности должно принадлежать почетное место.

Несмотря на значительный рост лесопромышленности, лесохимической, бумажной и другой промышленности, подчиненной НКЛеспрому, и здесь достижения истекшего периода нельзя признать удовлетворительными. Особенно отстала работа в области лесозаготовок и лесовывозки, где господствуют допотопные приемы работы. Работники лесной промышленности не поняли тех уроков последних

лет, которые мы имели, например, в угольной промышленности Донбасса. Вместо того, чтобы развернуть борьбу за механизацию лесозаготовок и лесовывозки, за то, чтобы обеспечить это дело механизмами и постоянными кадрами работников, товарищи из Наркомлеса шли по старой проторенной дорожке. Понятно, что в результате этого они в последнее время топчутся на месте вместо того, чтобы двигать вперед лесное дело. Партия и правительство поставили теперь перед ними во весь рост задачу механизации. И нужно чтобы работники лесной промышленности взяли, наконец, побольшевикски за это дело.

Поскольку задача механизации ребром стоит у нас перед рядом отраслей промышленности—уголь, торф, лес, а также перед всем нашим строительством, положительный опыт Донбасса и отрицательные уроки Наркомлеса должны быть учтены всей промышленностью, всеми работниками. Разумеется серьезным отношением к механизации можно считать только такую работу, при которой механизмы используются в должной мере и ведется настойчивая работа по созданию соответствующих кадров.

б) Подъем сельского хозяйства

Теперь можно уже сказать, что коллективизация сельского хозяйства в нашей стране в основном завершена 4-5 крестьянских хозяйств к началу 1935 года объединено в колхозы, 9-10 посевных площадей принадлежат в СССР колхозам и совхозам. Единичное крестьянство ходом событий отодвинуто на второстепенное место и играет в сельском хозяйстве все уменьшающуюся роль. Колхозы крепнут и уже могут браться за большие задачи.

Решающее значение в организации наших сил в деревне в последние годы имела работа политотделов МТС. Поскольку, однако, опыт показал, что ввиду роста наших задач в деревне, политотделы уже недостаточны, партия признала необходимым преобразовать политотделы МТС в обычные партийные органы, укрепив всемерно райкомы партии.

О подъеме сельского хозяйства в целом стало возможно говорить только после окончания реорганизационного периода, когда основная масса колхозов более или менее уже окрепла. Известно, что в течение ряда лет, относящихся к реорганизационному периоду, вплоть до 1934 года, мы имели все усилившийся упадок животноводства. Это сильно задерживало рост валовой продукции всего сельского хозяйства.

С 1933 года, когда реорганизационный процесс в сельском хозяйстве закончился, начался заметный подъем зерновых и техничес-

кую индустрию. Мы вложили в промышленное строительство только за последние четыре года 39,4 млрд. рублей. Многие из заводов, фабрик и электростанций вошли уже в действующую армию индустрии. На 1935 год из общего плана капитальных работ в 21 млрд. 190 млн. рублей на промышленное строительство направляется 10,5 млрд. рублей. Мы продолжаем промышленное строительство гигантскими темпами и должны потребовать серьезного улучшения работы строителей. Пора обеспечить наши стройки хорошими проектами и сметами, широко ввести в строительное дело машину и обеспечить работу строительных механизмов по-человечески. Надо в строительном деле опереться на устойчивые кадры, на хороших организаторов и установить жесткий контроль за стоимостью строительства—перейти, одним словом, к культурной работе. Надо понять, что подготовительный период и здесь уже пройден и наши требования к строителям теперь не те, что раньше. Сделав из этого нужные практические выводы, мы сэкономим миллиарды рублей, ликвидируем отсталость ряда отраслей промышленности, нуждающихся в новых предприятиях, и обеспечим дальнейший рост в темпах индустрии.

Прежде всего это относится к зерновому культурам. В результате этого, уже в 1933 г. валовой сбор хлеба был на 590 млн. пудов больше, чем валовой сбор с той же территории (в границах СССР) в 1913 году, считаясь исключительно урожайным годом. В 1934 г. общий урожай зерновых хлебов в Союзе остался на уровне 1933 года, однако фактический сбор хлеба в прошлом году в результате уменьшения потерь при уборке оказался на 250—300 млн. пудов больше, чем в 1933 году.

Надо считаться при сравнении с 1913 годом также со следующим обстоятельством: в 1913 году за границу было вывезено свыше 600 млн. пудов хлеба, а в 1934 году—только 60 млн. пудов, а весь остальной хлеб остался внутри страны для нашего населения. Эти успехи социалистического земледелия и дали нам возможность отменить хлебные карточки.

Подъем технических культур двигается у нас вперед гораздо медленнее. Продукция технических культур возросла за последние два года только на 5,2 проц. Особенно здесь нас держит низкая урожайность.

Несмотря на это, два последних года отразили уже начало общего подъема сельского хозяйства.

В текущем году нами поставлена задача по значительному увели-

ПРОДОЛЖЕНИЕ ДОКЛАДА тов. В. М. МОЛОТОВА

чению продукции сельского хозяйства во всех его отраслях. Мы должны добиться за этот год увеличения валовой продукции сельского хозяйства на 2,5 млрд. руб., т. е. увеличения на 16,4 проц. Добившись такого роста, сельское хозяйство по своим темпам под'ема пойдет в ногу с индустрией. Это соответствует задачам, поставленным второй пятилеткой. Это задача большая и трудная, но она действительно достойна новой колхозной деревни, достойна советской земли.

Важнейшей задачей сельского хозяйства является сейчас под'ем животноводства. На XVII съезде партии тов. Сталин поставил перед нами и перед всей колхозной деревней задачу обеспечить перелом в развитии животноводства уже в 1934 году. Теперь мы можем сказать, что прошлый год действительно был началом этого перелома.

В моем распоряжении имеются только что полученные ЦУНХУ данные о переписи по животноводству, произведенной 1-го января 1935 года.

Эти данные еще не полны, не охватывают совхозов, относятся только к колхозно-крестьянскому сектору. Эти данные относятся к Северному, Горьковскому, Саратовскому, Сталинградскому, Азово-Черноморскому и Западно-Сибирскому краям, к Московской, Ивановской, Западной, Свердловской, Курской и Воронежской областям, к Башкирии, Татарии, Крыму и Украине, но они уже дают возможность судить о пришедшем за 1934 год переломе в животноводстве в целом.

При сравнении с соответствующими данными учета на 1 января 1934 года, данные на 1 января 1935 года показывают, что за прошлый год у колхозов количество лошадей увеличилось на 8,5 проц., хотя в целом по колхозно-крестьянскому сектору было еще некоторое уменьшение стада (на 3 проц.). По крупному рогатому скоту за прошлый год в колхозах увеличение достигло 30 проц., а в целом по колхозно-крестьянскому сектору—21 проц.; по телятам в колхозах увеличение больше, чем вдвое, а по колхозно-крестьянскому сектору в целом—на 94 проц. По овцам и козам по колхозам увеличение на 18 проц., а по колхозно-крестьянскому сектору в целом увеличение на 11 проц. По свиньям у колхозов увеличение на 27 проц., а по колхозно-крестьянскому сектору в целом увеличение на 118 проц., так как в индивидуальном хозяйстве колхозников свиное стадо за прошлый год выросло почти в 4 раза.

Таким образом, данные переписи 1935 года показывают значительный шаг вперед в развитии животноводства в колхозно-крестьянском секторе и, особенно, в колхозах. Упадок животноводства—продолжительная полоса. Мы имеем начало под'ема животноводства и в текущем году должны двинуть по-настоящему это дело вперед на основе государственного плана под'ема животноводства, всемерно укрепляя колхозные животноводческие фермы и содействуя росту скота и птицы у отдельных колхозников. Совхозы должны занять в этом под'еме животноводства свое место, указанное Пленумом ЦК партии. Этим вопросам на съезде будут посвящены специальные доклады Наркомата Земледелия и Наркомсовхозов.

Не только в отношении животноводства, но также в отношении зерновых и технических культур перед нами стоят новые более крупные задачи, чем в прошлые годы. Наше сельское хозяйство вооружено теперь сельскохозяйственными машинами, тракторами, комбайнами и автомобилями, как никогда раньше, и мы должны добиться других, более высоких, чем в прошлый период, темпов под'ема сельского хозяйства.

Недалеко ушло время, когда нам приходилось десятками тысяч ввозить трактора из-за границы. На один ввоз этих тракторов, которых мы ввезли в течение 1922—1931 гг. всего 86 тысяч штук, наше государство израсходовало свыше 200 млн. золотых рублей, понимая, что это было необходимо в свое время. Чтобы этот расход государства оценить, достаточно сказать, что в прошлом году, когда за границей можно было выручить от продажи пуда пшеницы 48 коп. золотом, а от продажи пуда ржи 27 коп. золотом, мы могли бы окупить этот расход на трактора только продажей за границу 500 миллионов пудов хлеба.

С тех пор положение изменилось. Мы построили свои тракторные заводы и за один прошлый год произвели на них 93,5 тысяч тракторов. За отчетный период мы уже дали сельскому хозяйству (колхозам и совхозам) не одну сотню тысяч тракторов и других машин. В течение 1935 года мы должны дать только машинотракторным станциям 68,5 тысяч тракторов, 10 тысяч автомашин, 14,6 тысяч комбайнов и много других нужнейших машин и орудий. Надо только научиться хорошо использовать эти машины, тогда деревня заживет зажиточно и культурно.

Со своей стороны, государство считалось с серьезными трудностями, с которыми колхозам пришлось встретиться на первых порах. Этим объясняется то, что только за истекшие четыре года колхозам было выдано зерновых ссуд—262 млн. пудов. Недавним решением партии и правительства списана денежная задолженность колхозов до 1-го января 1933 года всего на сумму 435,6 млн. рублей. За эти годы отпущено денег кредит колхозам 1 млрд. 168 млн. рублей, специально для бескорытных колхозников—73 млн. рублей.

4 млрд. 800 млн. рублей отпущено на организацию машинотракторных станций. Мы знаем, что эта помощь государства колхозам окупится сторицею. (Аплодисменты).

1934 год был первым годом, когда по всему фронту сельскохозяйственных работ в колхозах намечалось значительное улучшение дела—заметно сократились сроки сева, ускорилась уборка хлебов, заблевав вспашка сильно шагнула вперед, чистым парам стали придавать должное значение, развернулась прополка зерновых культур и, добавив к этому, первые успехи в деле борьбы с потерями во время и после уборки. Тогда станет понятно, что, несмотря на серьезную засуху во всей южной Украине, нам удалось в прошлом году фактически собрать на 250—300 млн. пудов зерна больше, чем в высокоурожайном 1933 году.

Из других успехов сельского хозяйства надо отметить усилив-

шее развитие сельского хозяйства в так называемой потребляющей полосе и значительное продвижение пшеницы в новые районы: в Московскую, Ивановскую, Ленинградскую, Западную области, Горьковский и Северный край, в Белоруссию.

Теперь самой важной задачей сельского хозяйства, кроме под'е-

За период 1930-1934 гг. товарооборот у нас увеличился с 20 до 61 миллиарда рублей, т. е. в три раза. Частный сектор в торговле ликвидирован. Торговая государственно-кооперативная сеть значительно выросла, особенно быстро росла государственная торговля.

Тов. Сталин дал яркую характеристику задач развертывания товарооборота. Он говорил:

«Чтобы экономическая жизнь страны могла забить ключом, а промышленность и сельское хозяйство имели стимул к дальнейшему росту своей продукции, надо иметь еще одно условие, а именно,—развернутый товарооборот между городом и деревней, между районами и областями страны, между различными отраслями народного хозяйства. Необходимо, чтобы страна была покрыта богатой сетью

За отчетный период грузооборот по железным дорогам увеличился на 32 проц., а по водному транспорту на 27 проц. Несмотря на указанный рост грузооборота, эти цифры свидетельствуют о большом отставании транспорта от роста народного хозяйства. В результате транспорт стал самым узким местом в нашем хозяйстве.

Казалось, год тому назад XVII съезд партии сделал серьезное предупреждение нашим транспортникам, но нельзя сказать, чтобы транспортники поняли значение этого предупреждения.

С тех пор мы добились известного улучшения работы железных дорог и водного транспорта. Грузооборот по железным дорогам за 1934 г. увеличился на 17 проц., тогда как за предыдущий год он увеличился меньше чем на 1 проц. Но план, установленный для перевозок по железным дорогам, систематически срывается.

И без того большой процент поезда порожних вагонов в общем движении вагонов по железно-дорожной сети в 1934 году не только не уменьшился, а даже увеличился по сравнению с предыдущим годом. Мы читаем ежедневные сводки о работе отдельных дорог и видим, что у них еще не прекратилась качка в работе. С укреплением кадров и улучшением их квалификации дело продвигается медленно. Должной дисциплины на железных дорогах во многих случаях еще не имеется. Транспорт больше всего нуждается сейчас в дружной работе всей массы его работников и особенно—в настоящем большевистском руководстве.

1935 год должен быть годом настоящего перелома к лучшему в работе железнодорожного транспорта. Съезд Советов должен потребовать этого от всех железнодорожников и прежде всего от командного состава, от Наркомата путей сообщения. Партия и правительство считали и считают своей серьезнейшей задачей заботу о нуждах транспорта и транспортников. В этом отношении за прошлый год сделано не мало.

ма животноводства, следует призвать повышение урожайности зерновых и технических культур. С текущей урожайностью по хлопку, льну, свекле, а также по зерновым культурам нельзя мириться. Пришла пора двинуть по настоящему это дело вперед, опираясь на великую силу колхозов и совхозов. Наши совхозы должны, наконец,

в) Под'ем товарооборота

торговых баз, магазинов, лавок. Необходимо, чтобы по каналам этих баз, магазинов, лавок безостановочно циркулировали товары от мест производства к потребителю. Необходимо, чтобы в это дело были вовлечены и государственная торговая сеть, и кооперативная торговая сеть и местная промышленность, и колхозы, и одиночные крестьяне.

Это и называется у нас развернутой советской торговлей, торговлей без капиталистов, торговлей без спекулянтов.

Как видите, развертывание советской торговли является той актуальнейшей задачей, без разрешения которой невозможно дальше двигаться вперед.

Эти указания т. Сталина приобретают особенно большое значение

г) Под'ем транспорта

В настоящем году транспорт получает от государства новые большие средства для своего строительства и технической реконструкции. Крайне отставший от современных требований подвижной состав будет значительно увеличен. Это видно хотя бы из того, что производство товарных вагонов увеличивается по сравнению с прошлым годом в 2,7 раза. Всей задаче укрепления производственно-технической базы транспорта необходимо уделять сейчас то внимание, которого заслуживают самые насущные потребности страны.

Но все это принесет плоды, если сами железнодорожники будут, не покладая рук, драться за улучшение транспорта, спаянные в один коллектив сознательным отношением к делу и железной трудовой дисциплиной.

Мне нет необходимости сейчас подробнее говорить о развитии народного хозяйства за истекший период. Тем более, что в докладе тов. Куйбышева на Московском съезде советов, опубликованном совсем недавно, дана в замечательных цифрах ясная картина нашего хозяйственного роста.

Подведем итоги.

Несмотря на наличие серьезных недостатков в отдельных, и в том числе весьма важных, отраслях народного хозяйства, страна шла за эти годы неуклонно вперед, укрепляя все свои позиции. Хозяйственная мощь Советского Союза гигантски выросла, а развертывающаяся теперь техническая реконструкция всех отраслей народного хозяйства подводит такой производственный базис, который достоин самой передовой страны в мире.

Подводя итоги работы Советской власти, тов. Сталин на XVII партийном съезде сказал:

«Мы уже построили фундамент социалистического общества в СССР и нам остается лишь укрепить его надстройками,—дело, несомненно, более легкое, чем построение фундамента социалистического общества».

Никто не сможет опровергнуть этого заявления. Фундамент социа-

выполнить роль ведущих предприятий сельского хозяйства, окончательно ликвидировать организационную запущенность и неумение использовать данную им технику и большие государственные ресурсы. Мне остается подчеркнуть ответственность руководящего состава совхозов за порученное им дело.

после последних решений об отмене карточной системы по хлебу. Сейчас производится практическая проверка способности нашей торговой системы, созданной советским государством, к решению крупнейших очередных задач в развертывании товарооборота.

Многие привычки нашим работникам государственной и кооперативной торговли придется бросать, кое в чем придется серьезно пересмотреть. Все это они смогут сделать только в том случае, если поймут недостатки прежней распределенческой системы и будут считаться с голосом потребителя, если используют лучшие элементы развивавшейся за последние годы коммерческой торговли и действительно сделают нашу торговлю культурной, достойной советского государства.

листического общества в СССР построен и построен прочно. (Аплодисменты).

Мы добились большого под'ема народного хозяйства потому, что создали социалистическую основу для его развития. Самую трудную задачу последнего периода—задачу коллективизации—мы в основном решили. От капиталистического хозяйства в СССР уже ничего не осталось. Остатки мелко-собственного хозяйства в деревне не делают погоды. В докладе на том же съезде тов. Сталин с полным основанием заявил, что «социалистический уклад является безраздельно господствующей и единственно командующей силой во всем народном хозяйстве».

Социализм одержал в нашей стране победу. Эта победа одержана на основах нэпа, который оппортунистам, качавшимся в сторону буржуазии, казался только политикой отступления, а в руках большевиков сделался рычагом победы социализма. Но как далеко мы ушли от того положения, при котором вводился нэп, когда много численные капиталистические элементы жили еще в порах нашего строя, особенно в деревне. И теперь мы еще не изжили нэпа, поскольку даже после ликвидации капиталистических элементов у нас имеются миллионы одиночников со своим частным хозяйством и поскольку в известных случаях даже колхозники выступают на рынке в качестве частных продавцов своей продукции. Нэп в его последней стадии все еще живет, продолжая свою работу на социализм. Больше того. Такие испытанные орудия нашего хозяйственного развития, как торговля и деньги, взятые нами из арсенала буржуазного общества и по своему приспособленные к нуждам советской власти, будут еще долго жить и выполнять нужнейшее для социализма дело.

Но вспомните слова великого Ленина в конце 1922 года:

Продолжение на 3 странице.

Продолжение доклада тов. В. М. МОЛОТОВА

«Мы социализм» протачили в повседневную жизнь и тут должны разобраться. Вот что составляет задачу нашего дня, вот что составляет задачу нашей эпохи. Позвольте мне закончить выражением уверенности, что как эта задача ни трудна, как она ни нова по сравнению с прежней нашей задачей, и как много трудностей она нам не причиняет,—все мы вместе, не завтра, а несколько лет, все мы вместе решим эту задачу во что бы то ни стало, так что из России неповской будет Россия социалистическая».

В этих словах выражены глубокие думы о нашей революции и поставлена главная задача пролетарской революции—превратить

«Россию неповскую» в «Россию социалистическую». В этих словах мы видели основной завет Ленина для нашей партии, руководящей всем делом строительства.

И вот мы можем теперь сказать: **Россия неповская стала Россией социалистической! (Бурные, продолжительные аплодисменты).** Наша страна преобразовалась. В основном эта великая задача, поставленная Лениным, нами осуществлена. Клятва, данная ушедшему Ленину 11 лет тому назад тов. Сталиным, выполнена. (Бурные продолжительные аплодисменты).

Таков основной вывод, который мы можем сделать с непоколебимостью.

ставляли из себя большую силу. Общее количество их достигало 22,1 млн. человек и из них кулачество—17,1 млн. человек. Но направленная против них Октябрьская революция за первое свое десятилетие порядочно разметала этот социальный слой и многие из этого слоя стали всасываться в другие социальные группы. Так, в 1928 году их осталось только 6,8 млн. человек, из которых 5,6 млн. человек относилось к кулачеству. К началу 1934 года буржуазные элементы остались у нас лишь

вроде некоего напоминания. ЦУНХУ насчитало их тогда 174 тысячи, преимущественно из остатков кулачества.

Прочее население, включающее в себя учащихся, армию пенсионеров и др., в 1913 году составляло 3,2 млн. человек; в 1928 году—3,7 млн. человек; к началу 1934 года—5,7 млн. человек.

В результате этих передвижек отношения между основными социальными группами населения нашей страны изменились следующим образом:

II. Классовый состав населения в 1913 (в границах СССР) и в 1928—1934 гг.

	Классовый состав населения в проц. к итогу		
	1913	1928	1934
I. Пролетариат (рабочие, служащие ИТР и прочее пролетарское население)	16,7	17,3	28,1
в том числе:			
A. Индустриальный пролетариат и служащие (промышленность, транспорт, строительство, социально-культурные учреждения и госаппарат)	12,4	15,8	24,9
B. Сельскохозяйственный пролетариат	4,3	1,5	3,2
II. Колхозники и кооперированные кустари и ремесленники	не было	2,9	45,9
III. Крестьяне-единоличники (без кулаков) и некооперированные трудящиеся кустари и ремесленники	65,1	72,9	22,5
IV. Буржуазия (помещики, крупная и мелкая городская буржуазия, торговцы и кулаки)	15,9	4,5	0,10
в том числе:			
кулаки	12,3	3,7	0,09
V. Прочее население (учащиеся, армия, пенсионеры и др.)	2,3	2,4	3,4
Всего населения:	100	100	100

Пролетарское население с 16 процентов в 1913 году увеличилось до 28,1 проц. к началу 1934 года. Из крестьянской трудовой массы выделились крестьяне-колхозники, которые к началу 1934 года составляли уже 45,9 проц. всего населения страны, а теперь составляют свыше половины нашего населения. Крестьяне-единоличники к началу 1934 года составляли только 22,5 проц., а теперь этот слой еще значительно сократился. Буржуазная часть страны, которая в 1913 году составляла целых 15,9 проц. населения, как известно, ликвидирована, а некоторые из этих господ просто выброшены за границу. Известная часть принадлежавших ранее к буржуазному слою людей успели понять происшедшие события и найти свое место в рядах трудящихся, строящих новую жизнь. Но это не значит, что мало осталось выродков буржуазии, последней всех этих дворян, купцов, фабрикантов и кулаков, которые не считают теперешнюю свою жизнь удобной. И об этом нам надо помнить.

Таким образом, если даже взять только две социальные группы—рабочих и колхозников,—то они уже к началу 1934 года составляли 74 проц. всего населения страны. К началу 1935 года рабочие, вместе с колхозниками, составят свыше трех четвертей всего населения.

Все эти данные имеют большое принципиальное значение и заслуживают серьезного изучения. Они показывают, что подавляющая масса населения нашей страны неразрывно связала свою жизнь с социализмом, что мы на деле движемся по пути к бесклассовому социалистическому обществу (Аплодисменты).

Нельзя забывать и о том, какие изменения происходят в самих классах, являющихся основными в Советском Союзе.

Наш рабочий—это уже не старый рабочий, это уже не лишенный средств производства пролетарий, работающий на другой класс, на класс эксплуататоров. Это класс, сознающий свое значение, что он хозяин промышленности и всей страны. С другой стороны, в состав рабочих вошла известная часть из непролетарских элементов. Наш колхозник—это уже не старый забытый крестьянин, безнадежно тянувший лямку и получавший бесконечные пики от начальства. Другими становятся и наши служащие, инженеры, интеллигенция.

Эти социальные перемены сказываются уже во всей нашей жизни. Здесь особенно важно отметить их положительное значение для хозяйственных дел.

У нас еще низка производительность труда, но она растет. Рост производительности труда стал главной силой, двигающей вперед наше хозяйство. У нас нередко плохо еще обстоит дело с трудовой дисциплиной, но мы и здесь имеем успехи. За последние годы мы в несколько раз сократили прогулы рабочих и служащих предприятий. И с такими явлениями, как прогулы, мы должны теперь полностью покончить. У нас еще из 7 рабочих часов нередко на заводах работают 5—6 часов, а иногда и меньше. Но за это отвечаем в гораздо большей степени, чем рабочие и работницы, мы—руководители, не наладившие организацию производства как следует. Крепнут и наши колхозы вместе с быстрым ростом сознания колхозника о необходимости настоящей трудовой дисциплины и серьезной за-

боты об общественных колхозных интересах. Социалистическое соревнование захватило десятки миллионов рабочих и колхозников и является наиболее ярким выражением роста сознательности трудящихся в нашей стране.

Во всем быту трудящихся также произошли коренные изменения к лучшему.

У нас нет безработицы уже пять лет. Нам может быть легко уже забыть об этом биче рабочего класса, но жизнь рабочих за пределами СССР каждый день напоминает нам о том, как далеко мы ушли от угнетательских капиталистических порядков. Заработная плата рабочих у нас растет, и теперь после отмены хлебных карточек и в связи с укреплением советского рубля ее реальное содержание будет еще быстрее подниматься. К питанию рабочих государство проявляет исключительную заботу и мы имеем здесь значительные достижения. Растут все виды социального страхования рабочих и служащих, включая санатории и дома отдыха, которыми нигде, кроме Советского Союза, рабочие не пользуются.

Вместе с укреплением колхозов круто меняется в лучшую сторону быт трудящихся деревни. Произведенное в конце прошлого года обследование 83 тысяч колхозов РСФСР, Украины и Белоруссии показало в цифрах, как поднимается вверх колхозная деревня. Достаточно сказать, что в этих 83 тысячах колхозов выдача зерна на колхозный двор с 5,5 центнера в 1932 году поднялась до 10,9 центнера в 1934 году. Увеличение вдвое! Растет и другая продукция колхозов и их денежные доходы. Все больше колхозников начинает жить зажиточной и культурной жизнью. Спросите об этом хотя бы колхозников Кабардино-Балкарской области и, конечно, не только этой области. Во то время, как сотни миллионов крестьян в капиталистических странах и в угнетаемых империализмом колониях и полуколониях терзаются кризисом и не мало деревенских тружеников вымирает с голоду, в наших деревнях покончено с нищетой и честному труженику открыта дорога к хорошей жизни.

Показателем коренного улучшения бытовых условий в нашей стране является укрепление здоровья трудящихся.

При всех недостатках наших лечебных учреждений нельзя сравнить теперешнее их значение для трудящихся с дореволюционным прошлым. Достаточно сказать, что врачебное освидетельствование призываемых в армию рабочих показало по Москве, Ленинграду, Московской и Ивановской областям, Горьковскому краю и Украине, что средний их вес за последние 6—7 лет увеличился на полтора—два килограмма, а окружность грудной клетки стала больше от полтора до двух с половиной сантиметров. Пусть нам приведут такие же данные о положении за границей. Но нам и полагается иметь крепких бойцов за власть советов! (Аплодисменты).

Партия и правительство признали необходимым в текущем году пойти на значительное увеличение расходов по больницам и на увеличение зарплаты всего врачебного персонала. Мы хотим, чтобы дело здравоохранения двигалось вперед,

Продолжение на 4 странице.

2. Преобразования в социальной структуре страны и наша политика

Преобразование «России неповской» в «Россию социалистическую» нашло свое отражение в коренном изменении социальной структуры нашей страны.

Давайте всмотримся в те социальные изменения, которые внесла пролетарская революция. Соответ-

ствующие данные я получил от нашего Центрального Управления Народно-хозяйственного Учета (ЦУНХУ), где под руководством т. Кравалы выполнена исключительно ценная работа.

Вот основные данные по этому вопросу:

1. Классовый состав населения в 1913 г. (в границах СССР) и в 1928—1934 гг.

Численность в тысячах человек. 1913 г. 1928 г. 1934 г. (на 1 января).

Классы населения	1913 г.	1928 г.	1934 г.
I. Пролетариат (рабочие и служащие ИТР и прочее пролетарское население)	23.300	26.343	47.118
в том числе:			
a. Индустриальный пролетариат и служащие (промышленность, транспорт, строительство, социально-культурные учреждения и госаппарат).	17.300	24.124	41.751
b. Сельскохозяйственный пролетариат.	6.000	2.219	5.367
II. Колхозники и кооперированные кустари и ремесленники.	не было	4.406	77.037
III. Крестьяне-единоличники (без кулаков) и некооперированные трудящиеся кустари и ремесленники.	90.700	111.131	37.902
IV. Буржуазия (помещики, крупная и мелкая буржуазия, торговцы и кулаки).	22.100	6.801	174
в том числе:			
Кулаки.	17.100	5.618	149
V. Прочее население (учащиеся, армия, пенсионеры и др.).	3.200	3.671	5.769
Всего населения:	139.300	152.352	168.000

Все население нашей страны (в границах СССР) в 1913 году исчислялось в 139,3 млн. человек. Через 10 лет после Октябрьской революции оно выросло до 152,4 млн. человек. Наконец, к началу 1934 года оно составляло 168 млн. человек. Цифры показывают, что за последние годы население нашей страны росло более быстрыми темпами, чем раньше. Это одно из важнейших свидетельств растущей силы Советского Союза.

Возьмем теперь отдельные классы.

Начну с рабочего класса. В России все пролетарское население включая и сельскохозяйственных рабочих с семьями, в 1913 году составляло 23,3 млн. человек. В 1928 году перед началом первой пятилетки оно достигло 26,3 млн. человек, а к началу 1934 года оно достигло 47,1 млн. человек, т. е. по сравнению с 1913 годом пролетарское население увеличилось вдвое. (Аплодисменты).

С крестьянством, как вы знаете, произошли еще более серьезные изменения. Крестьянское население (без кулаков) вместе с

кустарями и ремесленниками в 1913 г. достигало 90,7 млн. человек. В 1928 году положение стало уже другим. Стало уже невозможным говорить о крестьянстве, не разделяя крестьянство на колхозников и единоличников. В 1928 году крестьяне-колхозники вместе с кооперированными кустарями и ремесленниками составляли еще небольшую величину. Их было 4,4 млн. человек, в то время как крестьян-единоличников (без кулаков) было 111,1 млн. человек. Совершенно другое положение мы имеем к началу 1934 г.

Тогда количество крестьян-колхозников достигало уже 77 млн. человек, а крестьян-единоличников—37,9 млн. человек. Подавляющее большинство крестьян уже вступило в колхозы. С тех пор количество единоличников еще значительно сократилось и к настоящему времени их осталось примерно одна пятая всего трудового крестьянского населения.

Теперь посмотрите, что произошло с буржуазными классами, включая помещиков, крупную и мелкую городскую буржуазию, купцов и кулаков. В 1913 году они пред-

Продолжение доклада тов. В. М. МОЛОТОВА

быстрее, чтобы здоровье трудящихся крепло и чтобы у нас еще больше рождалось советских богатей. (Продолжительные аплодисменты).

Мы идем вперед, но наши бытовые нужды далеки еще от настоящего удовлетворения. У нас например, много прорех в жилищном деле, и это дело требует к себе самого серьезного внимания. У нас отстало коммунальное хозяйство и только меньшинство городов, во главе с Москвой, уже взяли за дело по-настоящему. Передко у нас нехватает даже самых нужных товаров и продуктов как в городе, так и в деревне. Однако нельзя забывать, что у нас много возможностей для улучшения всего этого дела. Но мы используем эти возможности еще недостаточно умело. Нас не учили этому раньше. Но теперь мы проходим великую учебу строительства новой жизни. Мы не желаем преувеличений и не говорим, что СССР уже богатая страна, но трудящиеся Советского Союза знают, что наша страна богатеет!

Для того, чтобы быть на высоте тех задач, которые поставила перед нами пролетарская революция, нам необходим высокий уровень культурного строительства. Наша сила заключается в том, что это стало сознанием широких масс трудящихся. Жажда культуры, тяга к науке и искусству растут в массах, пробуждая в большом количестве новые силы и таланты. Растет культура народов Советского Союза, растет на советской основе в богатом оперении национальных цветов. Чтобы ни проповедывалось в безграмотных националистических и сверх-националистических теориях у нас и последний крестьянин видит, что путь к расцвету национальных культур найден в Союзе Советских Социалистических Республик, строящем новую жизнь под знаменем интернационализма. (Аплодисменты).

Мы не закрываем глаз на то, что наши школы переполнены и мы должны быстро покончить с двух и тем более с трехуровневыми занятиями. Мы не закрываем глаз и на недостатки наших высших учебных заведений, но мы знаем, что там дело за последний период значительно улучшилось и мы должны работать еще сильнее в том же направлении. Мы должны усилить заботу об учителях и ученом, но также и об избранных без диплома.

Большим успехом советской власти за истекший период надо считать поворот к социализму среди старой интеллигенции. Не без колебаний, но без перебежек туда и сюда, произошел этот перелом. Но возьмите основную массу старых инженеров, учителей, наконец, писателей и работников искусства, и вам будет понятно политическое значение прошлогоднего съезда советских писателей в Москве, ярко отразившего этот перелом к лучшему у нашей интеллигенции.

Но, пожалуй, ни с чем не сравним тот успех партии и советской власти, который мы имеем в создании новой интеллигенции и особенно ее технических кадров. Судьбой многих заводов, как и колхозов, уже не первый год управляют эти молодые кадры, выросшие на советском воздухе, и усердно накапливающие практический опыт. В течение ряда лет партия сосредоточила на этой задаче внимание рабочего класса. И хотя главные ре-



НА СНИМКЕ: открытие съезда, выборы президента (овации тов. СТАЛИНУ)

зультаты еще впереди, но новое поколение уже теперь стало великой силой в производстве, в технике и в научно-исследовательской области. Ленин ярко говорил о том, как капитализм «давил, губил и выбрасывал вон» способности и таланты в народе. За это наши рабочие и крестьяне и свергли капитализм. И тогда открылась дорога к культуре для масс и в первую голову для нашей молодежи.

Наши теперешние задачи т. Сталин сформулировал недавно в замечательных словах:

«Поскольку мы уже научились ценить технику, пора заявить прямо, что главное теперь—В ЛЮДЯХ, овладевших техникой... Надо беречь каждого способного и понимающего работника, беречь и выращивать его. Людей надо заботливо и внимательно выращивать, как садовник выращивает облюбванное плодовое дерево».

Из этих указаний ясно, что сделанного нами для подготовки новых кадров по технике и другим отраслям строительства далеко не достаточно, и мы еще настойчивее должны работать над этой задачей. Но у нас есть теперь главное—рабоче-крестьянская власть, которая готова это дело двигать вперед всюду.

Значит ли это, что все трудности пройдены, что пришло время беспечного отдыха под сладкие звуки музыки, скажем «тихо и плавно качаясь...» Нет, дело обстоит совсем не так. Беспечность и самоотверженность в работе на—руку только нашему классовому врагу.

Социализм победил, но вчера еще открытый фронт сопротивления буржуазных элементов был значителен. Разбитый враг не решится сейчас на открытую борьбу. Он изолирован и жалок, но полон бешеной злобы и готов пользоваться любым оружием. Чем безнадеежнее положение врагов советской власти, тем меньше они стесняются в средствах борьбы. Ослабление революционной бдительности в таких условиях опасно.

Враг жесток и изворотлив, враг готов принять любое обличье, прикинуться даже другом нашей партии для того—чтобы ослабить нашу бдительность и нанести удар и в голову и в сердце. Мы потеряли из своих рядов одного из славных борцов Сергея Мироновича Кирова, убитого врагом только за его преданность делу коммунизма, делу советской власти. Белогвардейские выродки из зиновьевцев, вос-

питанные презренным «вождем» провокаторского двурушничества, явились организаторами этого злодеяния. Врагу безразлично, кто будет исполнителем его воли—пусть это будет и прикрывшийся коммунистическим билетом преступник, за спиной которого спряталась кучка беспринципных карьеристов и любителей высоких постов. На все это нашим ответом может быть только усиленная революционная бдительность в отношении классового врага.

Своим преступлением в Ленинграде враги советской власти, видимо хотели внести замешательство в наши ряды. Разве не показывают эти расчеты врагов на весь их отрыв от масс, на их полный отрыв от жизни в стране? Миллионные массы рабочих и крестьян на выстрел в Ленинграде ответили по своему, ответили с исключительной силой сплочением своих рядов вокруг советской власти, вокруг тов. Сталина. (Бурные продолжительные аплодисменты, переходящие в овацию). Большой политической демонстрации в пользу нашего дела и против его врагов трудно представить.

Итак, наша страна, построив социалистический фундамент и непосредственно охватив социалистическим строительством подавляющую массу трудящихся, преобразовалась из страны нэповской в страну социалистическую, пройдя через ряд этапов нэпа и сейчас еще не окончательно изжив его последнюю стадию. Наряду с подъемом народного хозяйства идет мощный подъем бытовых условий и культуры трудящихся. Рабочие и крестьянско-колхозные массы как никогда сплочены вокруг партии. Быстро растут кадры новых и новых строителей социализма из трудящихся, и особенно из женщин, из молодежи, вызывая в нас законную гордость и великие надежды.

Вот факты, на основе которых мы должны сделать основные выводы о нашей политике и о наших задачах современного периода.

Чтобы не повторять того, что с очевидностью вытекает из этих фактов и из всего сказанного, и чтобы сосредоточить в наших выводах внимание на главном т.е. «на людях, овладевших техникой» я воспользуюсь известными словами тов. Сталина к металлургам:

«Заботливо выращивать и квалифицировать людей, правильно расставить и организовать их на производстве, организовать зарплату так, чтобы она укрепляла решаю-

щие звенья производства и двигала людей на высшую квалификацию, — вот что нам нужно для того, чтобы создать многочисленную армию производственно-технических кадров».

В этих кратких словах т. Сталина сделано несколько основных выводов для всей нашей работы.

Во первых, «заботливо выращивать и квалифицировать людей» (Сталин). Несмотря на все сделанное до сих пор, это—актуальнейшая задача момента.

В центре всех хозяйственных задач второй пятилетки поставлено завершение технической реконструкции всех отраслей народного хозяйства. Мы уже немало проработали над технической реконструкцией промышленности, сельского хозяйства и транспорта. Уже немало новой техники, новых производств, нового оборудования сложных предприятий мы внесли в народное хозяйство. Но это лишь небольшая часть того, что мы хотим иметь в окончательно технически реконструированном хозяйстве страны. В деле технического перевооружения Советского Союза мы идем вперед подлинно революционными темпами. Поступая так, мы лишь выполняем одну из основных исторических обязанностей первого в мире пролетарского государства.

С другой стороны, вот уже несколько лет, как партия поставила задачу овладения техникой и задачу освоения новых машин и производств в качестве решающей практической задачи, потому что мы хотим, чтобы все нами построенное работало хорошо не хуже, а лучше, чем у капиталистов. На наших глазах развернулась большая работа по их осуществлению. Растут и ширятся кадры новых инженеров, агрономов, техников, производственников, культурников и прочих. Растут люди с новым подходом к работе и среди них немало до конца преданных социализму строителей нового общества.

Вместе с ними получают гораздо большие результаты и от работы старых кадров специалистов. Без новых людей, овладевших техникой, у нас сейчас уже невозможно ни одно серьезное производство, без них не работает и не может работать ни один завод. Есть и такие предприятия, а также новые производства, как например производство синтетического каучука, развитие которого почти целиком в руках новых технических кадров.

И нужно чтобы это дело, дело выращивания и квалифицирования людей в соответствии с коренной задачей по технической реконструкции всех отраслей народного хозяйства теперь двинулось вперед еще более широким фронтом. Нужно, чтобы техническая квалификация этих кадров поднялась на должную высоту и не отставала от квалификации иностранных специалистов. Квалификация т.е. качество научно-технической подготовки, мы обязаны уделять теперь столько внимания, сколько нужно для того, чтобы на деле догнать и перегнать передовые в технико-экономическом отношении капиталистические страны, добиться этого в кратчайший срок. Вырастить эти кадры, особенно из партийной и беспартийной молодежи, сделав их преданными своему делу и сознательными строителями социализма,

—так вырастить новую армию специалистов, в этом наша задача. На это нельзя жалеть средств и сил. Теперь ничто так быстро не окупится и ничто другое не даст таких плодов, как успешное решение этой задачи.

Во-вторых, «правильно расставить и организовать их (людей) на производстве» (Сталин). Здесь сформулированы наши организационные задачи. Именно этим задачам XVII съезд партии уделил исключительное внимание. Сила организации понятна большевикам.

Какой бы вы вопрос практического строительства ни взяли за последнее время, вы увидите, что партия сосредотачивала внимание на организационных проблемах, на методе работы, на построении аппарата, на подборе людей, на контроле за исполнением. Это и значит правильно расставить силы. Возьмите пример с Донбассом. Перед партией и правительством стояла большая задача—добиться правильного проведения задачи механизации и поднятия этим добычи угля на должную высоту. В течение долгого времени дело это двигалось вперед черепашьими шагами. В решительную минуту партия сосредоточила огонь на канцелярско-бюрократическом методе в работе хозорганов Донбасса, как на главном препятствии. Косому из «чинов» по этому случаю срочно влетело, разоблачено было немало таких горе-руководителей, которые привыкнув работать по старинке, пытались окольными путями обойти вопрос о перестройке в работе. Потрепав хорошенько канцеляристов и бюрократов и проведя большую работу среди рабочих масс по разложению значительной борьбы с канцелярско-бюрократическим методом в хозяйственной работе, мы добились крупного успеха. Донбасс выбрадел на широкую дорогу, доказав это полным выполнением плана по угледобыче в истекшем году.

Но если партия не останавливалась перед жестокой критикой недостатков в хозяйственном аппарате, то всей своей установкой—пора овладеть техникой! пора работать по существу, а не по слепому доверию к аппарату!—партия говорила: наши руководящие кадры и в первую очередь коммунисты способны и могут овладеть порученным делом, если они возьмутся за это дело всерьез, если они не останутся перед первыми трудностями в этой новой работе. Критикуя недостатки и беспощадно бичуя бюрократизм в государственном аппарате, партия вместе с тем вливала уверенность и бодрость в ряды строителей социализма, в наши коммунистические кадры. Эта установка партии во многом помогла пробуждению свежих сил и выдвижению новых партийных и беспартийных кадров и вместе с тем, помогла перестройке работы старых кадров.

После сказанного ясны основы проведенной в последний период реорганизации не только многих местных, но и центральных органов. Работу однако, нельзя считать законченной. Организационным вопросам на производстве, как и организационным вопросам во всем государственном аппарате, мы и дальше должны уделять серьезное внимание.

Окончание доклада в следующем номере нашей газеты.

Ответственный редактор Н. Баканов.